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3.8 ЕКОШКІРА: ФЕЙКИ ТА РЕАЛЬНІСТЬ

Касьян Е. Є.

Київський національний університет технологій та дизайну, Україна
kee2@ukr.net

У статті наведено технологічну та споживчу ідентифікацію екошкіри, 
розглянуто її хімічну природу та сукупність властивостей, що забезпе-
чують необхідні експлуатаційні, гігієнічні й екологічні вимоги до виробів 
з неї. Показано позитивні сторони та недоліки синтетичного матеріалу 
екошкіра порівняно з натуральною шкірою.

Ключові слова: екошкіра, синтетичні поромерні матеріали, гігієніч-
ність, експлуатаційна придатність, екологічність матеріалу

Останнім часом за допомогою шаленої реклами та значних 
маркетингових ходів активно просувається на ринок матеріал 
під назвою «екошкіра». Він з’явився на ринку порівняно недав
но як сучасна альтернатива натуральній шкірі для створення 
виробів різноманітного призначення.

Екошкіру позиціонують як новий, сучасний, високотехно
логічний, екологічний матеріал з відмінними властивостями, 
максимально наближеними до природнього аналога — нату
ральної шкіри, а за деякими показниками — навіть кращими 
за аналог і значно дешевший за натуральну шкіру. Екошкіра, 
як наголошують у рекламних публікаціях, отримала таку назву 
завдяки своїй головній перевазі — нешкідливості та безпечності 
для людського організму і навколишнього середовища [1–6].

Дійсно, інформація на виробі про те, що він виготовлений 
з екошкіри, привертає увагу. Але значення цього терміну дуже 
узагальнене і не завжди зрозуміле для пересічного споживача. 
Якщо екошкіру позиціонують як сучасний замінник натураль
ної шкіри, то слід зважати на те, що властивості шкір для виро
бів різного призначення (взуття, одягу, шкіргалантереї тощо) 
дуже різняться. Тому й матеріал екошкіра, призначений для 
виготовлення різних виробів, повинен мати певні особливості. 
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Однак така інформація споживачам здебільшого не надається, 
а покупців лише наполегливо переконують у неймовірно пози
тивних властивостях екошкіри та її популярності.

Метою даної роботи є технологічна та споживча ідентифі
кація екошкіри, тобто визначення хімічної природи, структур
них особливостей та сукупності властивостей матеріалу, що 
забезпечують необхідні експлуатаційні, гігієнічні та екологічні 
вимоги до виробів з нього.

Матеріали та методи. Об’єктом дослідження є процес 
ідентифікації та оцінювання якості екошкіри. Предметом 
дослідження є синтетичний матеріал екошкіра, процес його 
виробництва та споживчі властивості порівняно з натуральною 
шкірою.

Результати дослідження. Деякі зарубіжні публікації прямо 
наголошують, що «…у строгому розумінні цього поняття термін 
«екошкіра» безглуздий. Однак роздрібні торговці хочуть додат
ково виграти, акцентуючи увагу на покращенні екологічних 
показників» [7].

«Екошкіра» — це не визначений, не загальноприйнятий 
і не стандартизований термін. По суті, екошкіра (eco leather) 
означає екологічну шкіру, виготовлену з екологічно чистих ма
теріалів і з екологічно чистим підходом у виробництві шкіри [8].

Але «…термін «екошкіра» все частіше використовують для 
маркування виробів ярмаркової торгівлі (сумки тощо), а також 
для штучної шкіри для чохлів автомобільних сидінь та інших 
предметів. Однак, твердження, що «екологічна шкіра — це ви
сокоякісна штучна шкіра», є оманливим і неправдивим. Коли 
екошкіру описують складом: «Верх: 100 % поліуретан, низ: 
50 % поліестер, 50 % бавовна», таке маркування є невірним, 
оскільки шкіра тварин тут взагалі не вказана» [8].

З огляду на зростання інтересу до запобігання викори
стання певних хімічних речовин і промислових продуктів, 
особливо шкідливих для навколишнього середовища не дивно, 
що виробники виявляють геніальну винахідливість, вказуючи 
на атрибути, які за таких умов є популярними. Це стосується 
також і «екологічно чистої шкіри» [7, 8].
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Оскільки в технічній літературі термін «екошкіра» майже 
не фігурує, тож знову звертаємось до рекламно маркетингових 
описів.

Із численних рекламних та популярних джерел дізнаємося, 
що «екошкіра — матеріал, що отримується синтетично, шляхом 
нанесення мікропористої («дихаючої») плівки з поліуретану 
на ткану основу з бавовни або поліестеру. При спресовуванні 
цих двох шарів виробники створюють малюнок, схожий на 
натуральну шкіру» [1, 9, 10].»Матеріал штучного аналога 
шкіри виготовляється у спеціальних закритих установках на 
сучасних підприємствах хімічної промисловості» [1, 12].

«Екошкіра — сучасний матеріал, створений з метою забез
печення максимального комфорту. Екошкіра — високотехно
логічний матеріал, «дихаюча» штучна шкіра без ПВХ. Пові
тропроникності вдалося досягти завдяки утворенню мікропор, 
що пронизують плівку, тому вона пропускає повітря і водяні 
пари, але не пропускає воду [11,18,17, 14]. Добре вентилюєть
ся, не має запаху, не розтягується, не тріскається» [9, 10,16].

«Якість екошкіри безпосередньо залежить від товщини 
поліуретанової плівки: чим вона товща, тим вище якісні та 
експлуатаційні характеристики вихідного матеріалу, але через 
це готовий виріб стає більш жорстким. Оптимальна товщина 
вибирається залежно від того, як буде використовуватися ви
хідний матеріал» [3, 12, 15].

«Якість екошкіри значно вище звичайних замінників, це 
штучна шкіра останнього покоління, але говорити про серйозні 
переваги, як показують відгуки, ще рано» [13].

Отже, після узагальнення всіх наведених даних стає зрозу
мілим, що насправді екошкіра або екологічна шкіра — це син
тетичний поромерний матеріал, давно відомий як синтетична 
поліуретанова шкіра, особливості створення, структурну будову 
та основні характеристики якої наведено нижче.

Синтетичні шкіри або поромери. Синтетичними шкірами, 
а також — поромерними матеріалами (poromeric materials), 
поромериками, або поромерами, називають мікропористі штуч
ні матеріали, що нагадують за будовою натуральну шкіру 
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і найбільш схожі з нею за комплексом показників гігієнічних 
властивостей і ступеня комфорту при їх використанні як взут
тєві і одягові матеріали [19, 20].

Поромерні матеріали виготовляють на основі поліефіру
ретанів (ПЕУ), т.зв. істинних поліуретанів, що отримують 
взаємодією ізоціанатів зі складними олігоефірами і які містять 
у своєму складі прості ефірні і складноефірні функціональні 
групи. В Японії та інших країнах Південно Східної Азії лише 
до такого роду матеріалів застосовують термін «штучна шкіра» 
на противагу іншим штучним матеріалам на тканинній основі, 
які називають «дешевими пластиками» [19].

Термін «poromeric» був уведений фірмою DuPont (США) як 
похідне від термінів пористий (porous) і полімерний (polymeric) 
[19].

Першим подібним матеріалом був «Корфам», розроблений 
тією ж фірмою DuPont ще у 1962 р. і запущений у виробництво 
у 1964 р. «Корфам» за зовнішнім виглядом і органолептикою був 
схожим на натуральну шкіру і першим з усіх відомих штучних 
шкір мав найбільш близьке до натуральної шкіри значення 
паропроникності — 1,5 мг/(см2 год). За тривалий проміжок 
часу, що минув від створення «Корфаму», на ринку сучасних 
синтетичних матеріалів з’явилася велика кількість нових ви
дів, зокрема «Азтрен», «Танера», «Джентра», «Емпор» (США), 
«Кларино», «Патора», «Эйкас», «Кордлей» (Японія), «Кси
ле», «Скайлен» (Німеччина), «Ортик», «Порвайр» (Англія), 
«Барекс», «Колатен» (Чехія), «Фанікс», «Кларум» (Румунія), 
«Поль Корфам» (Польща), «Амарета» (Китай), СК2, СК8, 
СК5, МСК (Росія) [19].

Синтетичні шкіри, або поромери, отримують шляхом фор
мування лицьового мікропористого покриття з розчинів полі
ефіруретанів на просоченій цими ж розчинами волокнистій 
нетканій основі. За здатністю до формування і формостійкістю, 
шкіроподібністю (за зовнішнім виглядом і на дотик) і зносостій
кістю, гігієнічними показниками і комфортністю поромерні 
матеріали значно перевершують всі інші види штучних шкір 
[19, 20].
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Незважаючи на певні відмінності у складі та структурі 
більшості відомих на сьогодні синтетичних шкір, майже всі 
вони являють собою складні багатошарові композити. Ці мате
ріали, як правило, складаються з волокнисто пористої нетканої 
основи, просоченої полімерним зв’язуючим, поліефіруретано
вого лицьового покриття, що має розвинену наскрізну систему 
мікропор, і фінішного (заключного) полімерного покриття для 
надання готовому матеріалу естетичних властивостей і шкіро
подібності [19].

Технологія виробництва пористих синтетичних шкір на 
основі розчинів ПЕУ досить складна і охоплює наступні основні 
операції: виготовлення нетканої волокнистої основи, приготу
вання розчинів ПЕУ, просочення основи розчином ПЕУ, струк
туроутворення просочувального шару методом фазового поділу 
розчину в середовищі нерозчинника, промивку просоченої ос
нови, сушку, шпальтування (розділення) просоченої основи на 
необхідну товщину та її шліфування, нанесення розчину ПЕУ 
ракелем на шліфовану поверхню нетканої основи, структуро
утворення лицьового шару ПЕУ методом фазового розділення 
розчину, промивку, сушку напівфабрикату синтетичної шкіри, 
приготування оздоблювальних композицій та оздоблення [20].

Характер структури нетканої основи і її властивості, звісно, 
істотно впливають на низку фізико механічних і гігієнічних 
показників синтетичних шкір, проте технологія виробництва 
сучасних видів синтетичних матеріалів у більшості випадків 
передбачає просочення основи полімерним зв’язуючим з по
дальшим нанесенням лицьового покриття. Отже, макро і мі
кроструктура такого матеріалу в цілому залежить від характеру 
плівкоутворення полімеру в кожному із його елементів.

При виробництві різних видів синтетичних шкір для просо
чення і формування особових покриттів в основному використо
вують розчини ПЕУ в органічних розчинниках, що пов’язано 
з переважним отриманням цих полімерів методом полімеризації 
в розчині. ПЕУ на основі ароматичних діізоціанатів синтезують 
через стадію передполімеру (форполімеру) при співвідношенні 
груп NCO/OH від 2:1 до 6:1, при цьому як подовжувач ланцюга 
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використовують коротколанцюгові діоли. У разі застосування 
для синтезу ПЕУ аліфатичних і циклоаліфатичних діізоціа
натів співвідношення груп NCO/OH становить від 2:1 до 3:1, 
а подовжувачами ланцюга слугують діаміни [21].

Процес синтезування ПЕУ зводиться до попереднього от
римання розчину передполімеру з кінцевими ізоціанатними 
групами в диметилформаміді, в який поступово вводять подов
жувач ланцюга. Унаслідок взаємодії діізоціанатів з діолами або 
діамінами відбувається подовження ланцюга макромолекул 
синтезованого ПЕУ, що супроводжується зростанням динаміч
ної в’язкості розчину. Процес синтезу обривають введенням 
у розчин моноамінів.

Вибір того чи іншого типу ПЕУ залежить від призначення 
й умов експлуатації готового матеріалу. Так, наприклад, при 
синтезуванні ПЕУ для одягової синтетичної шкіри рекомен
дується як олігоефір використовувати олігоетиленглікольа
дипінат молекулярної маси 2000; оптимальне співвідношення 
груп –NCO/OH– становить 2:1. Подовжувачами ланцюга при 
цьому можуть бути гліколі. Для виробництва синтетичної шкіри 
для верху взуття потрібні високоміцні ПЕУ. У цьому випадку 
синтезування проводять з використанням складних олігоефірів 
з відносно низькою молекулярною масою і при більш високому 
співвідношенні груп –NCO/OH– реагуючих компонентів [21].

Серед великої кількості різних видів м’яких штучних і син
тетичних шкір найбільш важливе значення мають матеріали, що 
використовують для виготовлення одягу і верху взуття. До них 
висувають жорсткіші і завищені вимоги, що пов’язано з особли
востями їх експлуатації у безпосередньому контакті з людським 
організмом. Ці вимоги стосуються як їх фізико механічних 
властивостей, від яких залежать легкість і зручність у носінні 
та тривалість експлуатації виробів, так і високих показників 
їх гігієнічних властивостей для забезпечення комфорту при 
використанні одягу і взуття, що вимагає створення певного 
мікроклімату у внутрішньовзуттєвому і внутрішньоодяговому 
просторі та своєчасного видалення вологи і надлишкового тепла, 
що виділяються організмом людини [22–24].
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Схожі вимоги висувають і до групи оббивних матеріалів, 
що використовують у виробництві різних меблів, крісел, сидінь 
авто та ін. Однак найбільш жорсткими і важливими є вимоги 
щодо забезпечення комфортності взуття.

Забезпечення водного балансу взуття шляхом систематич
ного випаровування вологи, що виділяється стопою, є однією 
з основних умов гігієнічності взуттєвих матеріалів. Тому для 
штучних і синтетичних матеріалів для верху взуття потрібно 
поєднання суперечливих показників гігієнічних властивос
тей — паропроникності, гігроскопічності і вологовіддачі з во
логозахисною здатністю.

З метою надання синтетичним шкірам для верху взуття 
оптимальних гігієнічних і фізико механічних властивостей 
дослідники намагаються моделювати їх структуру, використо
вуючи як прототип натуральну шкіру.

Як відомо, для пористої структури натуральної шкіри 
характерна наявність декількох переважаючих груп пір: ве
ликих, радіусом 10–20 мкм, утворених переплетенням пучків 
волокон, що займають 40–45 % усього обсягу пір; більш дріб
них, до 0,6 мкм, що знаходяться між первинними волокнами 
і займають близько 40 %; а також ще більш дрібних пір, до 
0,06 мкм, розташованих між окремими фібрилами. При цьо
му, як свідчать дослідження, основна питома поверхня шкіри 
(до 30 м2/г) припадає на пори радіусом менше 0,1 мкм, а близько 
5,3 м2/г — на пори великих розмірів [22].

Однак для більшості видів пористих синтетичних шкір, як 
показують аналогічні дослідження таких матеріалів, харак
терна крупнопориста структура з порами радіусом 2–5 мкм, 
що сполучаються одна з одною більш вузькими каналами, 
розміром від 0,3 до 1,0 мкм. Питома поверхня синтетичних 
шкір, розрахована сорбційним методом та за даними ртутної 
порометрії, становить 1,5–2 м2/г, що свідчить про відсутність 
у таких матеріалах мікропор розміром менше 0,1 мкм [19].

Така будова синтетичних шкір у поєднанні з низькою гідро
фільністю ПЕУ обумовлює їх невисоку гігроскопічність (0,9 %), 
сорбційну ємність (0,5 мг/г) і паропроникність по відношенню 
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до парів води (1,5 мг /(см2 год)) порівняно з натуральною шкі
рою (гігроскопічність 6,5 %, паропроникність 5,3 мг/(см2 год), 
сорбційна ємність 9 мг/г) [19].

Незважаючи на те, що на сьогодні більша частина поромер
них матеріалів пропускає значну кількість водяної пари завдяки 
великим наскрізним капілярам, усі вони характеризуються 
незадовільною сорбцією, а також незначним збільшенням 
площі під впливом вологи. Зазначені матеріали повинні мати 
здатність накопичувати ту частину вологи, що виділяється сто
пою, яку вони не в змозі вивести із взуття. Сорбційна здатність 
матеріалу пов’язана з його внутрішньою поверхнею, а також 
з полярними властивостями наявних функціональних груп [21].

Результатом недостатньої сорбційної здатності штучних 
матеріалів є відчуття вологості стопою вже при вмісті 3–6 % 
води, тобто майже у 10 разів меншій кількості вологи, ніж 
у взутті зі шкіри (30–40 %). Взуття зі шкіряним верхом і шкі
ряною устілкою здатне поглинати надлишок вологи протягом 
близько 10 год, тоді як синтетичні матеріали повністю наси
чуються вологою вже через 4 год [22, 25].

Здебільшого штучні матеріали для верху взуття втрачають 
сорбційні властивості вже через 20–30 хв, а паропроникність 
їх обмежена конденсацією пари у просторі великих пір (макро
капілярів). Це викликає відчуття вологості і холоду внаслідок 
збільшеної теплопровідності, викликаної заповненням значного 
простору пір сконденсованою вологою [25–27].

Також істотними для споживачів є пластичні властивості 
матеріалів. За аналогічних умов експлуатації виробу про
тягом 10–12 год натуральна шкіра збільшує свою площу на 
8–12 % на противагу синтетичним матеріалам, площа яких 
збільшується лише приблизно на 2 %. Взуття зі шкіри через 
декілька днів носіння при незначному напруженні для но
сія набуває форми, близької до форми його стопи. Взуття ж, 
виготовлене зі штучних шкір, приформовується до стопи за 
значно більший період і меншою мірою. На поверхні шкіри під 
час експлуатації взуття виникає багато дрібних поверхневих 
зморшок, що повторюють лінії вигину стопи ноги. Водночас 



467

Розділ 3. Екологія та товарознавство шкіри та хутра

на штучних шкірах за таких умов утворюється небагато, але 
досить глибоких складок, що болісно тиснуть на стопу, осо
бливо в області пальців [22, 23].

Значним недоліком штучних матеріалів є їх недостатня 
стійкість до багаторазових вигинів, особливо при знижених 
і підвищених температурах [26, 27].

За зовнішнім виглядом кращі зразки штучних матеріалів 
не тільки не поступаються, але і багато в чому перевершують 
натуральну шкіру, завдяки створенню різноманітних зов
нішніх ефектів. Однак при носінні такого взуття зовнішній 
вигляд штучних матеріалів порівняно швидко погіршується 
[20, 28–30].

Як зазначають розробники такої продукції: «Світовий 
досвід розробки, виробництва і застосування у взутті бага
тьох видів синтетичної шкіри свідчить про великі труднощі 
і складності реалізації вимог до м’яких штучних матеріалів, 
про наявність ще значної різниці між якістю цих матеріалів 
та якістю натуральної шкіри» [21, 25].

Технологічна і споживча ідентифікація екошкіри. Екошкі
ра — це багатошаровий композиційний полімерний матеріал, 
отриманий унаслідок нанесення полімерного зв’язуючого на 
заздалегідь сформовану несучу основу. І якщо екошкіра — це 
звичайна синтетична шкіра, тобто поромерний матеріал, то їй 
притаманні усі розглянуті вище особливості стосовно хімічної 
природи, структурної будови, властивостей, асортименту і ці
льового використання.

Тому, користуючись наявною науково технічною літерату
рою про м’які штучні шкіри і синтетичні поромерні матеріали 
та вироби з них [19–21, 25–36], спробуємо надати більш досто
вірну інформацію про екошкіру, по можливості спростовуючи 
численні неточності, перебільшення або відверті фальсифікації, 
що трапляються у численних рекламних і популярних публі
каціях, розрахованих на пересічного споживача.

Спектр застосування екошкіри досить широкий. З неї виго
товляють одяг (куртки, пальто, жакети і модні нині спідниці, 
шорти, штани), літнє і зимове взуття, шкіргалантерейні вироби 
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(сумки, рукавички, ремені, гаманці, портмоне, чохли, дорож
ні речі), аксесуари, декорування різних елементів інтер’єру, 
оббивку для меблів і салонів автомобілів тощо [10, 12, 13].

Дійсно, екошкіра, як і більшість сучасних синтетичних 
м’яких шкір, характеризується хорошою еластичністю, до
статньою міцністю і стійкістю до тертя, достатньою морозостій
кістю, хорошими естетичними (тактильними і візуальними) 
властивостями та простотою догляду.

Оскільки поліуретани добре змішуються з синтетичними 
барвниками і пігментами, то екошкіру можна виготовляти 
різноманітних кольорів і відтінків, з нанесенням на поверхню 
різноманітних текстур — від імітації природної мережівки 
шкіри з різних тварин і рептилій до всіляких нестандартних 
оздоблень і аплікацій з урахуванням сучасних напрямів моди 
і уподобань споживачів.

Екошкіру виготовляють рулонами різних розмірів, що 
створює широкі можливості для виробництва оббивки великих 
меблів та ін. виробів. Із цим матеріалом легко працювати, він 
гарно ріжеться, багато дизайнерів обирають його для пошит
тя своїх колекцій. Поєднання презентабельного зовнішнього 
вигляду, бюджетної вартості і простоти в обслуговувані, без
сумнівно, є плюсами багатьох виробів з екошкіри.

На цьому позитивні сторони, однак не переваги, даного 
синтетичного матеріалу закінчуються. Екошкіра не є ідеаль
ним і універсальним продуктом, здатним повноцінно замінити 
натуральну шкіру, хоч як усіх нас у цьому намагаються пере
конати маркетологи і продавці даної продукції.

Екошкіра, на жаль, не позбавлена численних недоліків, 
притаманних усім синтетичним матеріалам порівняно з нату
ральними, зокрема з натуральною шкірою.

По-перше, слід акцентувати увагу на комплексі гігієнічних 
властивостей, особливо важливих для взуття, одягу та оббив
них матеріалів для меблів, сидінь автомобілів та ін. виробів, 
що безпосередньо контактують з тілом людини та забезпечу
ють комфортність і тривале використання виробів у процесі 
їх експлуатації.
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Екошкіра як поромерний матеріал характеризується пев
ною пористістю, що відповідно забезпечує їй хорошу повітро
проникність. Тому й говорять, що екошкіра — це «дихаюча» 
штучна шкіра, що добре пропускає повітря. Однак у проце
сі дихання людина видихає не сухе, а вологе повітря, тобто 
водяну пару. Так само і тіло людини, навіть у стані спокою, 
а тим більше при певних навантаженнях, буде виділяти піт, 
тобто вологу. У цьому разі для забезпечення систематичного 
безперервного відведення від тіла людини через взуттєвий чи 
одяговий матеріал саме вологи найбільш важливими показни
ками такого матеріалу є його пароємність і, головним чином, 
паропроникність, і вже меншою мірою повітропроникність.

Однак унаслідок низької гігроскопічності і сорбційної ємності 
усіх синтетичних матеріалів, як зазначалось, екошкіра має вкрай 
незадовільний показник паропроникності. А сконденсована у по
лімерному шарі волога остаточно закупорює пори, внаслідок чого 
різко погіршується й повітропроникність матеріалу. Намагання 
різними способами збільшити проникність екошкіри (наприклад, 
мікроперфоруванням та ін.) призводить до більшої її водопроник
ності — вироби, взуття і одяг, будуть промокати ззовні.

Звичайно, екошкіру як синтетичний замінник натуральної 
шкіри цілком логічно і доцільно використовувати у багатьох 
напрямах для створення різноманітних виробів, з точки зору 
доступності, низької вартості та естетичних уподобань спо
живачів, як було зазначено вище. Зокрема, це прекрасний 
матеріал для сумок та інших шкіргалантерейних виробів, чис
ленних аксесуарів, різноманітних декорів і оздоблень, оббивки 
салонів автомобілів та ін. Напевне, саме до цієї групи виробів 
з екошкіри висувається найменше претензій завдяки її міцності 
й еластичності, гарному зовнішньому вигляду, різноплановому 
дизайну, доступності й простоті оброблення, дешевизні та ін.

Однак ці матеріали є небажаними у виробництві взуття 
та одягу, а іноді — й небезпечними для здоров’я людини. При 
використанні таких виробів через незадовільні пароємність і, на
самперед, паропроникність екошкіри, спричинені її низькою 
гігроскопічністю і сорбційною здатністю, тіло людини відчуває 
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дискомфорт, викликаний підвищеною вологістю всередині 
виробу внаслідок потовиділення. У вологих умовах збільшу
ється теплопровідність матеріалу, внаслідок чого відбувається 
переохолодження тіла, стопи ноги, її промокання, що зумовлює 
додаткову небезпеку застудних та інфекційних захворювань.

Також вологі зсередини взуття і одяг потребують додатко
вого догляду і профілактичних оброблень, оскільки в такому 
середовищі краще розвиваються різноманітні мікроорганізми 
і бактерії (цвіль, пліснява, грибок стопи та ін.), що може стати 
причиною різноманітних подразнень та захворювань.

Аналогічно, належні гігієнічні властивості дуже важливі 
й для меблевих екошкір, які використовують для оббивки крі
сел, сидінь та ін. виробів. При тривалому сидінні на поверхнях 
із синтетичної шкіри відчуття дискомфорту (потовиділення, 
тепловиділення) настає швидше, ніж на виробах із справжньої 
шкіри, через низьку сорбційну здатність екошкіри та швидкого 
накопичення вологи у верхньому (лицьовому) шарі матеріалу, 
що контактує з тілом людини.

По-друге, екошкіра порівняно з натуральною шкірою має 
гірші формувальні властивості, тобто меншу здатність до фор
мування.

Те, що екошкіра «добре тримає форму і не розтягується» 
позиціонують як її позитивну сторону [4, 10, 37]. Це може бути 
перевагою, наприклад, для шкіргалантерейних виробів, коли 
матеріал не розтягується у «слабких» місцях і не відстовбур
чується при тривалому використанні.

При виготовленні взуття, затягуванні заготовки на колодці 
матеріал повинен мати не лише високоеластичну деформацію, 
вкрай важливу для тримання форми виробу (щоб взуття не 
розношувалось і не «розтоптувалось»), але й певну пластичну, 
залишкову, деформацію, необхідну для набуття заданої форми 
виробу, а також для «адаптування», приформовування виробу 
до стопи ноги у процесі експлуатації.

Синтетична шкіра набагато гірше адаптується до колодки 
чи стопи, гірше набуває і тримає форму виробу, надану при фор
муванні, тобто має більшу еластичність і меншу пластичність, 
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ніж натуральна шкіра. Якщо взуття, виготовлене з натуральної 
шкіри, є зручним протягом цілого дня, то взуття з верхом зі 
штучної шкіри ще зручне вранці стає тісним до вечора. Нату
ральна шкіра, збільшуючи свою площу на 8–12 %, не здавлює 
стомлену стопу на противагу синтетичним матеріалам, площа 
яких збільшується за аналогічних умов лише приблизно на 
2 %, створюючи дискомфорт, і як наслідок — мозолі і травми.

Хороші формувальні властивості натуральної шкіри зу
мовлені її оригінальною волокнистою структурою, що не є 
монолітною, а лише частково скріпленою і зафіксованою у про
цесі дублення. Колагенові волокна можуть вільно вигинатися 
й випрямлятися та певною мірою зміщуватися відносно одне 
одного, забезпечуючи потрібну розтяжність шкіри [38].

Структура синтетичного полімеру є більш монолітною, 
і його макромолекули міцно зв’язані між собою внутрішньо
молекулярними та міжланцюговими (когезійними) взаємо
діями, а їх рухливість забезпечується лише конформаційни
ми перетвореннями і кінетичною гнучкістю макромолекул. 
Послаблення таких взаємодій у структурі полімеру з метою 
збільшення рухливості макромолекул і зменшення його мо
дуля високоеластичності неодмінно призведе до погіршення 
фізико механічних властивостей, насамперед міцності, а також 
стійкості до механічних навантажень [39].

Іншими словами, рухливість полімерної структури син
тетичних шкір забезпечується на мікрорівні, а колагенової 
структури шкіри — на макрорівні.

Також на формувальну здатність екошкіри помітно впли
вають властивості волокнистої основи, яка значно збільшує 
жорсткість полімерних шарів і одночасно сприяє уповільненню 
в них релаксаційних процесів. Так, матеріали на нетканих 
основах краще деформуються і мають кращі релаксаційні вла
стивості порівняно з матеріалами на тканинній основі.

По-третє, хоча синтетична шкіра міцна й еластична, вона 
не стійка до проколів і розривів, оскільки товщина поліурета
нової плівки невелика, а тканинна підкладка сама по собі не 
має такої здатності.
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У ПУпокриттів монолітних штучних шкір товщина полі
мерного шару становить близько 0,2–0,35 мм, що значно мен
ше товщини шкір для одягу та взуття навіть тонкої категорії 
(0,6–0,9 мм і 0,8–1,2 мм відповідно), і тим більше, середньої 
(0,9–1,2 мм і 1,2–1,6 мм) [20,28, 40–42]. Тонка поліуретанова 
плівка не забезпечує необхідної міцності лицьового шару штуч
ної шкіри від подряпин, проколів, грубого інтенсивного тертя 
під час чищення, механічних впливів у процесі експлуатації 
(особливо для сидінь авто, крісел та ін. поверхонь).

Товщина поромерних матеріалів залежить від їх призна
чення, і з урахуванням товщини волокнистої основи одяго
вих і взуттєвих синтетичних шкір (0,8–0,9 мм і 1,0–1,2 мм 
відповідно) загальна товщина таких матеріалів порівнянна 
з натуральними шкірами, однак щільність пористої струк
тури та адгезійна міцність шарів синтетичних матеріалів і їх 
волокнистої основи значно поступаються щільності і міцності 
переплетень колагенових волокон і пучків волокнистої струк
тури натуральних шкір.

Незважаючи на хорошу еластичність, екошкіра може трі
скатися на згинах, а при використанні абразивних засобів 
чищення — дряпатися. У лицьовому покритті з’являються 
невеликі щілини, через які видно тканинну основу [16, 43].

По-четверте, слід сказати декілька слів про недостатні 
зносостійкість і довговічність екологічної шкіри, тобто значно 
менший термін експлуатації виробів з неї.

У більшості рекламних публікацій численні синтетичні 
матеріали, що пропонують під назвою «екошкіра», наділяють 
хорошими показниками довговічності та зносостійкості, а іноді 
й бездоказово, не вдаючись до суті цих термінів, переконують 
споживачів, що дані властивості екошкір є кращими, ніж у на
туральних шкір [3, 9, 10, 16]. Хоча насправді факти свідчать 
про інше.

Як відомо, довговічність матеріалу — це здатність збері
гати початковий (працездатний) стан протягом усього терміну 
експлуатації виробу, а зносостійкість — здатність матеріалу 
довгий час протистояти дії комплексу руйнувальних факторів 
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у процесах носіння, прання, волого теплового оброблення, 
хімічного чищення та зберігання [24, 35].

Особливо важливими у даному разі є механічні чинники 
(стирання матеріалу та його утомленість від багаторазових 
деформацій згинання, розтягування, стискання, тертя), низка 
фізико хімічних (дія світла, вологи, температури, поту, мию
чих засобів, хімічного чищення, що зумовлюють поступове 
старіння матеріалів) та меншою мірою біологічні, викликані 
розвитком мікроорганізмів.

Відомо, що недоліком штучних і синтетичних матеріалів є 
їх низька і недостатня для взуттєвих виробів стійкість до бага
торазових вигинів і тертя, особливо при зниженій і підвищеній 
температурах [20].

Також за недолік екошкіри цілком справедливо вважають 
незадовільну стійкість до механічних пошкоджень (подря
пин, проколів, механічних впливів у процесі експлуатації, 
інтенсивного тертя під час чищення), до дії багатьох хімічних 
реагентів (масел, миючих і очисних засобів, особливо тих, які 
містять органічні розчинники та агресивні хімічні сполуки). 
Екошкіра внаслідок сильного нагрівання на сонці тьмяніє, 
може виділяти неприємні запахи, тобто піддається старінню 
і змінює свої властивості через механічну деструкцію, тер
мо, фото і хемодеструкції [10, 13, 16, 43]. То про яку ж тоді 
довговічність та зносостійкість іде мова? Це просто звична 
фальсифікація і черговий маркетинговий обман споживачів.

Навіть найякісніша екошкіра не зможе зрівнятися за зно
состійкістю з натуральною шкірою. Безумовно, виріб з «еколо
гічної шкіри» може прослужити досить довго, але з часом його 
зовнішній вигляд перестає радувати споживача. Синтетична 
шкіра не набуває такого ж блиску і патини з часом, як нату
ральна шкіра. І коли синтетична шкіра починає зношуватися, 
вона не зношується так привабливо, як натуральна шкіра.

При появі дефектів, складок і подряпин натуральна шкіра 
може бути заґрунтована, підфарбована і відновлена. Зі штуч
ним матеріалом це неможливо. Екошкіру не можна шліфувати 
і підфарбувати, вона практично не піддається реставрації.
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Синтетичну шкіру здебільшого продають як більш дешеву 
альтернативу натуральній шкірі. Оскільки цей матеріал об
слуговує переважно нижчий ціновий сегмент, то споживачам 
часто пропонують штучну шкіру нижчої якості, ніж навіть 
якість низькосортної натуральної шкіри.

При цьому вдаються як до відверто низькопробних дешевих 
підробок даного матеріалу, так і до заміни дорогих складових син
тезу полімерів дешевшими компонентами, іноді менш якісними, 
що безперечно відображається на властивостях кінцевого продукту.

Якість поліуретану, зокрема його міцність та ін. показники, 
залежить від властивостей компонентів синтезу, насамперед 
поліефірних складових та подовжувачів. Заміна дорогих склад
них поліефірів дешевшими простими поліефірами не забезпе
чує отримання матеріалу з необхідними експлуатаційними 
показниками, такими як міцність, м’якість, еластичність, 
термо і морозостійкість тощо [39].

Також на властивості полімерного матеріалу суттєво впли
вають параметри синтезу та особливості способів промислового 
отримання полімерів, що забезпечуються як чистотою використо
вуваних реагентів, так і необхідним дорогим сучасним облад
нанням, зокрема хімічними реакторами, оснащеними точними 
контрольно вимірювальними пристроями. Від цього залежать 
структурна будова полімеру, його молекулярно масовий розподіл, 
регулярність макромолекул, однорідність за хімічним складом 
і молекулярною масою та чистота кінцевого продукту [39].

Будьяке недотримання необхідних умов синтезу призво
дить до погіршення якості кінцевого продукту. А оскільки 
органолептично практично неможливо визначити певні харак
теристики полімеру (зокрема, його термо і морозостійкість, 
стійкість до механічних впливів, циклічних навантажень тощо), 
то немає впевненості і ніякої гарантії того, що для синтезу да
ного матеріалу використано якісні і саме потрібні з точки зору 
технології компоненти [39].

Тобто зовні матеріал може виглядати, як говорять, «на 
всі 100», але невідомо, як він буде себе поводити через певний 
проміжок часу в процесі експлуатації виробу.
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Для повної ідентифікації полімерного (поліуретанового) 
шару синтетичної шкіри необхідно провести його комплексний 
аналіз з метою визначення фізико хімічних і фізико механічних 
показників полімеру, з використанням сучасних методів дослі
дження, таких як термічний, калориметричний, рентгеноско
пічний, для визначення його структури, термо і морозостій
кості, хімічної стабільності, тобто стійкості до дії органічних 
розчинників, масел та ін. агресивних речовин. І лише після 
цього можна з певною вірогідністю стверджувати, що даний 
матеріал буде забезпечувати необхідні споживчі властивості, 
матиме необхідні надійність, довговічність і комфортність.

Термін «екошкіра», що використовують при маркуванні 
виробів, є узагальнюючим, неконкретним, що не відображає 
характеристик матеріалу, оскільки синтетичних поліурета
нових шкір є дуже багато, і розрізняються вони як за хіміч
ною природою компонентів синтезу поліуретанів, так і за їх 
властивостями. Тому використання терміну «екошкіра» можна 
порівняти з використанням терміну «тканина» чи «деревина» 
без уточнення природи матеріалу, виду сировини для цього 
матеріалу тощо. Отже, сама назва матеріалу «екошкіра» без 
детальної характеристики матеріалу не говорить ні про що, зо
крема його якість. Слід хоча б при маркуванні виробу вказувати 
назву синтетичної шкіри, її вид, тип основи, як наприклад:

Clarino (Clarino Sofrina) — мікропористий нетканий во
локнистий штучний матеріал.

Ейкас — двошаровий матеріал, що складається з пористого 
полімерного покриття і нетканої прошивної основи, що містить 
поліефірні і нейлонові волокна.

Поролюкс — двошаровий матеріал, що складається з по
ристого ПВХ покриття і нетканої чи тканинної основи, що 
містить нейлонові волокна.

Скайлен — багатошаровий матеріал, що складається з по
ристого лицьового і проміжного шарів і волокнистої основи 
[19, 20, 32].

По-п’яте, синтетична шкіра не гіпоалергенна, тобто вона 
не має здатності знижувати ймовірність прояву алергії, як про 
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це заявляють у рекламі [18], оскільки виготовлена   з різних 
хімічних речовин і сама може бути алергеном [55, 56].

Насправді, поліуретани і поліефіруретани є екологічно 
безпечними матеріалами за умови їх виготовлення з чітким 
дотриманням технологічного регламенту і використання якіс
них реагентів у процесі синтезу.

Однак виробництво екошкір передбачає обов’язкове 
використання органічних розчинників, зокрема особливо 
токсичних диметилформаміду, метилетилкетону та ін., які 
повністю не видаляються з полімерного матеріалу навіть 
при його сушінні в процесі виробництва, а також обов’яз
кових компонентів — барвників, пігментів, наповнювачів 
та різних стабілізаторів, що теж можуть бути алергенами 
[20, 28].

Наприклад, ДМФА — токсична речовина, з високою про
никаючою здатністю, спричиняє подразнюючу дію на слизові 
оболонки; канцероген, що згубно впливає на організм людини 
і сприяє утворенню злоякісних пухлин; має високу розчинюючу 
здатність, не леткий, температура кипіння +153 °С, дуже добре 
змішується з водою і більшістю розчинників.

Вироблені синтетичні шкіри зберігають у рулонах тривалий 
час, аж до виготовлення з них різноманітних виробів. Увесь цей 
час у матеріалах присутні різні алергенні сполуки (ті ж самі 
барвники, залишки мономерів, розчинників та ін. речовин, 
що не вступили в реакцію полімеризації), стабілізатори та ін. 
компоненти, що входять до її складу.

У процесі виготовлення та експлуатації виробів ДМФА та 
ін. алергени можуть мігрувати з полімерних шарів екошкіри 
і контактувати з тілом людини, спричиняючи різноманітні 
подразнення, алергію та ускладнення. Цим, до речі, можна 
пояснити можливі неприємні запахи при роботі з синтетичними 
шкірами, особливо при їх нагріванні.

По-шосте, важливою проблемою екошкіри з точки зору 
екології, як і більшості штучних і синтетичних шкір, є утиліза
ція цих матеріалів як відходів виробництва та готових виробів 
після завершення їх експлуатаційного терміну [44, 45].
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Не заглиблюючись у подробиці екологічної безпеки утиліза
ції штучних шкір та відпрацьованих виробів з них, розглянемо 
лише екошкіру.

У більшості країн головним шляхом вирішення проблеми 
полімерних відходів до цього часу залишається захоронення 
на звалищах. Це не екологічно та спричиняє безповоротну 
втрату цінних матеріалів і енергії. Хоча поліуретани і є досить 
інертними полімерами, вони також поступово руйнуються, 
виділяючи небезпечні для живих організмів речовини, в т. ч. 
токсичні сполуки (діоксини і фурани). Враховуючи накопи
чення таких відходів, загроза для довкілля зростає [46, 47].

Композиційний матеріал екошкіра, що складається пере
важно з поліуретану разом із синтетичними барвниками та ін. 
допоміжними речовинами, так само як і поліетилен, різні види 
пластику та ін. полімерна продукція, розкладатимуться сотні 
років. За припущеннями вчених і різними дослідженнями, 
термін повного природного розпаду (розкладання) екошкір 
становить близько 300–500 р. [45].

Одним із можливих способів утилізації полімерних від
ходів є спалювання полімерів та використання одержуваної 
теплової енергії. Однак цей спосіб пов’язаний з необхідністю 
ефективного очищення димових газів від токсичних продуктів 
горіння. Так, при спалюванні поліуретанів утворюються висо
котоксичні гази: фосген, ціанисті сполуки, оксид вуглецю та 
ін., які потрібно уловлювати та очищати повітря. Процес цей 
дуже складний і дорогий [46, 48].

Найменш негативно на довкілля впливає матеріальне 
перероблення полімерних відходів механічним і хімічним 
способами [48, 49].

Механічний спосіб полягає у механічній переробці, зокрема 
подрібненні і перемелюванні фабричних полімерних відходів 
і обрізків, та їх повторному використанні як наповнювача 
у складі різних композиційних матеріалів. Для подрібнення 
відходів поліуретанової продукції потрібне спеціальне об
ладнання, що передбачає можливість регулювання розмірів 
одержуваної крихти в досить широкому діапазоні.
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Найкраще застосовувати цей метод для перероблення ви
робничих полімерних відходів. Не підходить він для переро
блення старих використаних виробів, після завершення терміну 
використання, або таких, що стали непридатними внаслідок 
різноманітних пошкоджень і старіння (деструкції) матеріалу, 
походження і хімічний склад яких здебільшого невідомий.

Хімічний спосіб, або хемоліз, являє собою деполімеризацію 
поліуретану на його мономерні складові з подальшим повтор
ним використанням мономерів для виробництва нової поліу
ретанової продукції. Деполімеризація найбільш ефективна за 
умови, коли вихідні відходи поліуретану мають відомий і одно
рідний хімічний склад. Тому найчастіше складність полягає 
у правильному сортуванні та ретельному очищенні відходів, 
оскільки забруднення можуть дуже негативно вплинути на 
процес перероблення і якість отриманого матеріалу [46, 49].

Існують різні види хемолізу, найважливішими з яких є:
– гідроліз — полягає у розщепленні поліуретану водно 

кислотним розчином при високій температурі. Унаслідок 
чого отримують максимально очищений від токсичних 
речовин гранульований матеріал. Спосіб цей досить 
дорогий і тривалий;

– гліколіз — перероблення здійснюють із додаванням глі
колю в процесі деполімеризації при температурі вище 
200 °C у присутності каталізатора. У ході процесу по
ліуретанові макромолекули і їхні численні поперечні 
зшивки розщеплюються до поліолів невеликої молеку
лярної маси та ін. рідких продуктів. При гліколізі немає 
необхідності в ідеальному очищенні і сортуванні відходів. 
Цей процес є практично безвідходним, однак отриману 
сировину не можна використовувати для виготовлення 
предметів для харчової промисловості;

– метаноліз — відбувається розщеплення полімерних 
відходів за допомогою метанолу в реакторах під тиском 
і за високої температури. Для даного методу необхідно 
ретельно сортувати і очищати сировину. Недоліком ме
танолізу є великі енергоресурсні витрати;
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– піроліз — заснований на методі термічної деструкції 
поліуретану на окремі мономери без доступу кисню. 
Кінцевим продуктом процесу є різні гази і масла, які 
можна використовувати як паливо і хімічну сировину. 
Ретельно сортувати і очищувати відходи не потрібно 
відходів. Спосіб потребує значних енергетичних витрат 
[47, 48].

Отже, утилізація виробів з екошкіри, як і з усіх штучних 
і синтетичних шкір, є проблемним і складним процесом, що 
потребує значних матеріальних і енергетичних затрат. Це опо
середковано впливає на собівартість продукції, виготовленої 
з таких матеріалів і не додає популярності виробам з екошкіри.

І останнє: усі означені вище позитивні якості екошкіри 
аж ніяк не є її перевагами над натуральною шкірою. Адже 
натуральним шкірам вони також притаманні, окрім розрекла
мованої нижчої ціни екошкіри. Це питання теж неоднозначне, 
оскільки якісний брендовий матеріал «екошкіра» за ціною 
зрівняний з натуральною повномережівковою шкірою.

Так, привабливий зовнішній вигляд та яскраве модне за
барвлення, якими так хизуються реалізатори екошкіри, ха
рактерні також і для натуральних шкір, оскільки розмаїття 
барв і відтінків залежить від застосовування оздоблювальних 
матеріалів і методів оздоблення, і аж ніяк від типу оздоблю
ваної основи.

Звичайно, дорогі і якісні вироби з лицьових шкір, призна
чені для тривалого використання, мають більш строге і класич
не оздоблення, однак на ринку представлено широкий спектр 
різноманітних шкіряних виробів різних тонів і забарвлень, 
з усілякими рисунками і аплікаціями, відповідно до попиту 
споживачів і модних тенденцій.

Легкість і зручність розкроювання екошкіри завдяки од
наковим розмірам полотен і рівномірності матеріалу за площею 
не можна вважати досить вагомою перевагою, оскільки при 
масовому потоковому виробництві розкроювання на деталі 
автоматизовано, і комп’ютерні програми дозволяють опти
мізувати розкрій з матеріалів будьякої конфігурації, навіть 
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з урахуванням топографічних особливостей натуральної шкіри. 
Тому ця особливість може бути важливою лише для індивіду
альних виробників і малих підприємств.

Хороші органолептичні властивості, м’якість і еластич-
ність матеріалу притаманна як натуральним, так і синтетич
ним шкірам і залежить від багатьох чинників, і регулюється 
залежно від асортименту готової продукції.

Простота і легкість догляду за виробами залежить від 
якості покривної плівки, її пористості, гідрофільності, стійкості 
до механічних, хімічних, атмосферних впливів і визначається 
походженням плівкоутворювачів та способом оздоблення, а не 
походженням самого матеріалу.

До речі, незадовільна стійкість екошкіри до механічних 
пошкоджень (подряпин, проколів і розривів та ін.), до дії ба
гатьох хімічних реагентів тощо, потребує більш ретельного 
догляду і додаткової уваги до виробів порівняно з натуральною 
шкірою; тому це питання — дискусійне.

Отже, усі означені переваги є меншовартісними порівняно 
з ергономічними та експлуатаційними недоліками синтетичних 
матеріалів у виробництві одягу та взуття.

Фейки про натуральну шкіру. Щоб отримати більші при
бутки, виробники і продавці штучних шкір подають неправдиву 
інформацію, свідомо погіршуючи та спотворюючи реальні відо
мості про шкіру, шкіряне виробництво, та навпаки завищуючи 
показники якості синтетичних матеріалів, зокрема екошкіри, 
приписуючи їм суперечливі, а іноді — неіснуючі, нереальні 
з технічної точки зору властивості та здатності.

Які ж фейкові переваги екошкіри декларують порівняно 
з натуральною шкірою?

1. Найпершою і найголовнішою перевагою виставляють 
те, що синтетична шкіра — це етична, веганська шкіра, що 
не завдає шкоди тваринам, для виробництва якої не потрібно 
вбивати тварин на противагу натуральній шкірі, задля отри
мання якої навмисно вбивають тварин [3, 4, 9, 15].

Ця неправдива інформація робить шкіряників, виробників 
натуральних шкір такими собі жорстокими, безжалісними 
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і бездушними, які задля виробництва шкіри навмисне вбива
ють тварин.

Однак, шкіряне виробництво цілеспрямовано не вбиває 
тварин задля отримання шкіри, а лише використовує побічні 
продукти (т. зв. відходи) харчового (м’ясного) виробництва, 
здебільшого з ВРХ, свиней, овець і кіз, оскільки шкури тварин 
викидали б на смітник, тому що в їжу їх не використовують. 
Як зазначає проф. Ґвендолін Хустведт з Техаського державного 
університету: «Жодна з корів не гине, щоб стати гаманцем або 
черевиком» [50].

2. Якість синтетичної екошкіри не поступається натураль
ній, а іноді — навіть краща при значно меншій вартості, ніж 
натуральна шкіра [9, 10, 17, 18].

Однак, видається досить сумнівним, непереконливим 
і підозрілим той факт, що у нинішніх умовах тотальної конку
ренції і за бажання отримувати надприбутки хтось із виробників 
намагається продавати сучасний, ультрамодний, технологіч
ний і екологічний, а також гіперпрогресивний суперматеріал 
за заниженими цінами собі у збиток, навіть якщо собівартість 
такого виробу буде мінімальною. При тому, що державного 
регулювання цін на товари із синтетичних матеріалів у жодній 
країні не існує.

Це не нафтопродукти, не військові, космічні чи інші 
сучасні технології та стратегічні товари, через які ведуть
ся торгові війни і ціни на котрі можуть демпінгувати дуже 
жорстко… Це звичайні матеріали і товари побутового при
значення, широкого вжитку, виробництвом яких на сьогодні 
займається багато країн, і не лише світових лідерів чи про
мислових гігантів.

І якщо до цього часу екошкіри, не дивлячись на їх деше
визну, доступність, гарний зовнішній вигляд і зручність у ро
боті, а також за допомогою реклами і несамовитих маркетин
гових зусиль, іноді з використанням неправдивої, викривленої 
інформації, не витіснили натуральну шкіру з ринку матеріалів 
і споживчих товарів, значить вони у чомусь натуральній шкірі 
поступаються!…
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Отже, або цей синтетичний матеріал все ж таки гірший за 
якістю від натуральної шкіри, або не такий вже він технологіч
ний і екологічний. Або ж на ринку виставлено фальсифікат, що 
не відповідає стандартам якості на синтетичну шкіру [51–54]. 
А натуральна шкіра цілком справедливо коштуватиме дорожче, 
тому що вона надійніша і довговічніша!

Тобто, у цьому разі маємо справу з черговими рекламно 
маркетинговими фантазіями, спрямованими на наївних і лег
ковірних споживачів, для яких у черговий раз намагаються 
виставити у вигідному світлі небезпечний для здоров’я виріб 
хімічної промисловості, беручи до уваги те, що не всі мають 
якісну вищу хімічну освіту.

3. Шкіряне виробництво є екологічно шкідливим на відміну 
від виробництва екошкіри.

В одній з багатьох т. зв. «публікацій» зазначається: «З нату
ральною шкірою все зрозуміло. Поперше, страждають тварини. 
Подруге — люди. Справа в тому, що виробництво натуральної 
шкіри — токсичний процес. При її обробці часто використо
вують шкідливі дубильні речовини і синтетичні барвники. 
Мало того, що пари від цих сполук вдихають люди. Потім все 
це вбирається в ґрунт і потрапляє до ґрунтових вод. Концен
трація шкідливих речовин там настільки велика, що навіть 
може викликати мутації» [44].

В інших зазначається: «Екошкіра отримала таку назву 
за рахунок своєї головної властивості — нешкідливості для 
людського організму і навколишнього середовища. Створю
ється вона, дійсно, штучним шляхом, проте без застосування 
небезпечних хімікатів» [4, 14, 18].

Мушу наголосити, що це відверте стовідсоткове спотво
рення реального стану речей. Видно, що автори або зовсім не 
обізнані з виробництвом ні натуральних, ні штучних шкір, 
або все це навмисно і свідомо сфальсифіковане у розрахунку 
на легковірного споживача.

Власне будьяке виробництво, що містить хімічні процеси 
у технологічному циклі, має певні екологічні проблеми, пов’я
зані зі шкідливими викидами в атмосферу, стічними водами та 
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сухими відходами. Однак екологічність кожного підприємства 
залежить від його технічного рівня і низки заходів, спрямова
них на дотримання усіх екологічних норм.

Це стосується як суто хімічних підприємств на кшталт 
виробництва мінеральних добрив, органічного синтезу, 
нафтопереробки, що створюють реальні значні екологічні 
загрози для довкілля, так і навіть нешкідливих на перший 
погляд виробництв, якто косметологічне, парфумерне, 
харчове та ін.

Не виключення і виробництво синтетичних шкір, яке також 
справедливо вважають екологічно небезпечним, враховуючи 
використання вихідних сполук — компонентів синтезу полі
ефіруретанів та особливості технологічного циклу отримання 
готового полімерного матеріалу.

Складові синтезу поліуретанів, ізоціанати і поліоли, от
римують із продуктів переробки нафти, що вже є екологічно 
небезпечним виробництвом. Ізоціанати, агресивні й токсичні 
речовини, отримують шляхом фосгенування амінів, тобто за 
допомогою реакції амінів з фосгеном у середовищі інертного 
розчинника через проміжне утворення карбамоїлхлоридів. 
Фосген (дихлорангідрид карбонової кислоти) — хімічна ре
човина з формулою COCl

2
, за нормальних умов — безбарвний 

надзвичайно токсичний і задушливий газ.
У процесі самого створення синтетичних шкір, окрім 

токсичних ізоціанатів, широко використовують токсичні ор
ганічні розчинники, найчастіше диметилформамід і метиле
тилкетон, про що вже раніше зазначалось. Так, наприклад, 
формування пористої структури екошкіри відбувається в осад
жувальній ванні у 30 %му водяному розчині ДМФА. Після 
цього система підлягає складному обробленню — рекуперації, 
ректифікації та регенерації. Вода, що залишається після рек
тифікації осаджувальної суміші, містить 0,1–0,2 % ДМФА 
і потребує хімічного та біологічного очищення. Також, потре
бує ретельного очищення і вода після численних (10–15 разів) 
промивань полімерного матеріалу. Виробництво кожного виду 
синтетичних шкір має свої технологічні особливості [20, 28]. 
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Зрозуміло, що такі реагенти і саме виробництво не можна наз
вати нешкідливими і екологічно безпечними.

У шкіряному виробництві, що налічує більше десяти хі
мічних і фізико хімічних процесів, також присутня екологічна 
складова, пов’язана з утворенням і необхідністю очищення 
відпрацьованих робочих рідин (стічних вод).

Сучасні шкіряні підприємства є ресурсоощадними, еколо
гічно орієнтованими виробництвами, що забезпечують не лише 
отримання якісної основної продукції, але й повне очищення 
стічних вод та унеможливлюють утворення небезпечних шкід
ливих викидів в атмосферу [57].

Складовими виробництва шкіри є екологічно безпечний 
натуральний білок та набір основних хімічних реагентів, пе
реважно екологічно безпечних і біологічно розкладних (ПАР, 
ферменти, жирові матеріали тощо). Нові екобезпечні технології 
виробництва шкір повністю виключають використання орга
нічних розчинників та інших агресивних і токсичних речовин, 
а використання окремих (зокрема, сульфідів чи сполук хрому) 
зведено до мінімуму [57, 58].

Синтетичні ж барвники використовують усі сучасні ви
робництва — текстильне, трикотажне, полімерне і, звичай
но, шкіряне, і хутрове. Проблема полягає не у використанні, 
а у здатності технологів у процесі оброблення хімічно зафік
сувати ці реагенти у структурі матеріалу або на волокні задля 
запобігання наступної їх міграції з матеріалу і впливу на ор
ганізм людини та довкілля.

Звичайно, сучасні підприємства з виробництва синтетичних 
і штучних шкір теж, вірогідно, намагаються забезпечувати 
дотримання екологічних норм, пов’язаних з уловлюванням 
шкідливих викидів, рекуперацією органічних розчинників, 
очищенням відпрацьованих після промивання робочих рідин, 
сильно насичених токсичними речовинами, а також з відповід
ними заходами з охорони праці.

Однак, навіть не проводячи ретельного аналізу, зрозуміло, 
що для реалізації екологічної безпеки при виробництві та експлу
атації виробів із синтетичних матеріалів (екошкіри) необхідно 
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набагато більше складніших і дорожчих зусиль і заходів у по
рівнянні з виробництвом і використанням натуральної шкіри.

4. Загалом, оцінюючи екологічність матеріалу чи виробу, 
слід звертати увагу не лише на те натуральний він чи синте
тичний, а й прослідковувати весь шлях від створення цього 
матеріалу до його утилізації, тобто будувати систему замкнутого 
циклу: від оцінювання екологічності сировини, хімічних реаген
тів і технологій виробництва — аж до технологій перероблення 
відпрацьованого непридатного виробу. Тобто, слід визначити, 
з чого і як виготовлено даний продукт, як ним користуватися, 
як довго він буде придатний для використання, коли потрібно 
буде його замінити, і що з ним станеться після утилізації?

«Завдяки шкірі природа створила власну систему замкну
того циклу», — каже професор Г. Хустведт. «Туша тварини 
може загнивати в землі та живити рослини, які їдять наступні 
покоління тварин. З іншого боку, штучна шкіра не гниє, і її 
неможливо перетворити на інший предмет зі штучної шкіри. 
Для цього необхідна «повна переробка», тобто повний молеку
лярний розпад, щоб потім повторно щось виготовити. У кра
щому випадку, якщо штучна шкіра взагалі переробляється, її 
зазвичай переробляють на меншовартісні вироби» [50].

Дійсно, натуральна шкіра, отримана зі шкур тварин, тобто 
структурований і оброблений білок, після використання виробів 
може загнивати і руйнуватись, поступово розкладаючись на 
прості органічні і мінеральні сполуки: воду, аміак, вуглекис
лий газ, мінерали тощо. Ці речовини поглинаються рослинами 
і сприяють їх розвитку.

А чи може «похвалитися» екошкіра чи будьякий інший 
синтетичний полімер, що у результаті його тривалого природ
ного розпаду будуть утворюватися сполуки, корисні або хоча б 
не шкідливі для довкілля? Питання, звичайно, риторичне!

Висновки. Отже, на основі аналізу науково технічної та 
популярної літератури визначено, що за допомогою терміну 
«екошкіра» популяризуються і просуваються на споживчий 
ринок сучасні синтетичні поромерні матеріали, відомі як син
тетичні шкіри, та вироби з них.
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Синтетичний матеріал екошкіра є сучасним замінником 
натуральної шкіри з низкою позитивних якостей, що за багатьма 
ознаками переважає існуючі застарілі штучні матеріали, тому 
екошкіру використовують у багатьох напрямах для створення 
різноманітних виробів.

Однак, екошкіра значно поступається натуральній шкірі 
у природності, гігієнічності, низці технологічних і експлуа
таційних властивостей, що створює для споживача значний 
дискомфорт при використанні взуття, одягу та інших виробів 
з неї, які безпосередньо контактують з тілом людини.

Тому, якщо є бажання досить швидко придбати щось модне 
і є фінансова спроможність часто змінювати такі вироби, якщо 
є готовність задля цього поступитися частково надійністю, 
зручністю і комфортністю під час використання таких виробів, 
то можна віддати перевагу й екошкірі. Однак, якщо необхід
но придбати якісний виріб, який надійний у використанні та 
довго буде зберігати первинний зовнішній вигляд, то єдиний 
правильний вибір — це натуральна шкіра.

Є сподівання, що чергова мода на екошкіру пройде так 
само, як пройшла мода на нейлон, капрон та інші синтетичні 
тканини і матеріали, залишивши по собі гірке розчарування, 
а термін «екошкіра» може набути такий же іронічний відтінок, 
як і його прапращур «дерматин».
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